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Příloha k Informovanému souhlasu s punkcí štítné žlázy pod ultrazvukovou kontrolou
Vážený pane, vážená paní

v rámci zdravotnické péče jste byl/byla (Vaše dítě/Váš svěřenec) Vašim lékařem odeslán/a k punkčnímu vyšetření  štítné žlázy na našem pracovišti. Následující dokument slouží k tomu, aby jste měl/a možnost se blíže seznámit s touto vyšetřovací metodou a byl/a o ní informován v míře, která je pro provedení vyšetření nezbytně nutná.

Protože se jedná o takzvané invazivní vyšetření, při kterém je proveden vpich do krku, je třeba k jeho uskutečnění Váš výslovný souhlas, proto je třeba Vás upozornit na možné komplikace.

Účel, povaha, předpokládaný prospěch a možná rizika:

Jedná se o odběr (nasátí) malého množství tkáně štítné žlázy pomocí tenké jehly, odběr vzorku se provádí pod ultrazvukovou kontrolou. Výkon je prováděn v poloze vleže na zádech se záklonem hlavy a podloženými rameny. Ultrazvukovou sondou zaměříme ložisko ve štítné žláze, ze kterého odebíráme vzorek a po aplikaci dezinfekčního roztoku na krk je proveden vpich tenkou jehlou s odběrem vzorku.

Bolestivost je srovnatelná s bolestí při odběru krve ze žíly. Toto vyšetření umožní diagnostikovat a tedy i správně léčit Vaše onemocnění.

Celý výkon trvá pouze několik minut, v některých případech je však nutno vpich provést opakovaně.

Možná omezení v obvyklém způsobu života a v pracovní schopnosti po poskytnutí příslušných zdravotních služeb a případné změny zdravotní způsobilosti:

Po zákroku je vpich přelepen náplastí, pacient vyčká ještě asi 15 minut v čekárně a následně odchází  domů. V tento den není vhodná velká fyzická námaha, včetně přenášení těžkých břemen.

Komplikace a rizika:

Aby nedošlo ke komplikacím v průběhu vyšetření, ke kterým patří zejména krvácení z místa vpichu, je nutno na 7-10 dní vysadit léky, které mohou ovlivnit srážlivost krve - jedná se zejména o léky používané k léčbě bolesti, nachlazení či „k ředění“ krve (např.Anopyrin, Godasal, Apo-Tic, Ticlid, Plavix, Ibalgin, Ibuprofen, Brufen, Diclofenac, Apo-Diclo, Dicloreum, Dolmina, Olfen, Flamexin, Surgam, Movalis). 

Užíváte-li pravidelně Warfarin či Lawarin, jeho vynechání je možné pouze po dohodě s lékařem, Ibustrin možno vysadit pouze 24 hodin před výkonem. 

V případě potřeby možno ke tlumení bolesti použít Paralen. 

K dalším možným komplikacím výkonu patří lokální alergická reakce na použitý dezinfekční roztok, zánět nebo  krátká závrať na konci vyšetření, která souvisí se záklonem hlavy. 

Všechna úskalí zákroku Vám na Váš dotaz rádi vysvětlíme. 

Alternativa vyšetření:

Alternativou punkce je ultrazvukové sledování štítné žlázy, ovšem s rizikem prodlení řádného stanovení diagnózy a zahájení optimální léčby.  
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