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PŘÍLOHA K INFORMOVANÉMU SOUHLASU S VYŠETŘENÍM MR PŘÍMÉ ARTROGRAFIE KLOUBU

SE ZAVEDENÍM JEHLY POD SKIASKOPICKOU KONTROLOU
Vážený pane, vážená paní

v rámci zdravotnické péče jste byl/byla (Vaše dítě/Váš svěřenec) Vašim lékařem odeslán/a k vyšetření MR artrografii na našem pracovišti. Následující dokument slouží k tomu, aby jste měl/a možnost se blíže seznámit s touto vyšetřovací metodou a byl/a o ní informován v míře, která je pro provedení vyšetření nezbytně nutná.

Protože se jedná o takzvané invazivní vyšetření, je třeba k jeho uskutečnění Váš výslovný souhlas. 
Účel, povaha a očekávaný přínos výkonu
Podstatou je cílené podání malého množství kontrastní látky do kloubu, který působí klinické potíže. Přímá MR artrografie patří mezi doplňková vyšetření kloubního aparátu na magnetické rezonanci. Je sice vyšetřením invazívním, umožňuje však získat informace o dynamickém rozložení obsahu kloubní dutiny a poskytuje lepší kontrastní odlišení jednotlivých kloubních struktur. Výsledkem je přesnější diagnostika.
Postup, jak se výkon provádí?
Výkon se provádí v lokální anestezii, vleže, trvá zhruba 20 minut. Nejprve se pod skiaskopickou kontrolou zvolí místo vpichu jehly do kloubu a následně je aplikována směs kontrastní látky a fyziologického roztoku v množství cca 10 – 15 ml. Zavádění jehly a aplikace směsi mohou být provázeny bolestivostí, která však po ukončení aplikace vymizí. Poté vyšetřovaný přejde na pracoviště magnetické rezonance, kde se provede MR vyšetření daného kloubu, které trvá 30 minut.

Komplikace a rizika
Komplikace a rizika jsou u této metody extrémně vzácné vzhledem k minimálnímu množství aplikované kontrastní látky. Mohou však zahrnovat: náhle vzniklou reakci, ale také s časovou prodlevou (1 hodina až 4 dny). Alergické reakce se liší intenzitou příznaků od nevýznamných (kopřivka, zarudnutí, svědění) po závažné reakce (otok dýchacích cest a plic, pokles tlaku a zvýšení srdeční akce, v krajním případě selhání srdce a plic), které mohou vést až k nutnosti rychlé lékařské intervence. Pokud trpíte alergií na kontrastní látky, hlaste to zdravotnickému personálu!
Krvácení v místě vpichu většinou nevyžaduje léčebnou intervenci.
Zánětlivé komplikace 
Jsou extrémně vzácné, ale mohou se vyskytnout.

Nechtěné podání léčebné směsi do cévy má minimální rizika, i zde však mohou ojediněle nastat toxické a alergické reakce, bušení srdce, zvýšená srdeční frekvence a podobně.

Ionizující záření
Jde o výkon spojený s aplikací ionizujícího záření.

Těhotenství
Ženy zde stvrzují svým podpisem, že nejsou těhotné či není pravděpodobné, že by těhotné moly být, neboť se jedná o výkon spojený s ionizujícím (rentgenovým) zářením, které může poškodit plod.

Následné vyšetření magnetickou rezonancí není na principu rentgenových paprsků, nicméně v prvním trimestru těhotenství je kontraindikováno.

Možná omezení v důsledku výkonu
Bezprostředně po výkonu nedoporučujeme řídit motorové vozidlo.
Právo odmítnout výkon
Pacient má právo nesouhlasit s výkonem. Pokud pacient s výkonem nesouhlasí, bude proveden písemný záznam, který pacient podepíše.

Alternativa vyšetření
Alternativou může být v indikovaných případech klasická artrografie kloubu pod RTG kontrolou.
Souhlas s použitím dokumentace k publikační činnosti
Nedílnou součástí práce kliniky je i vědecká a publikační činnost, ke které je využívána anonymizovaná obrazová dokumentace z vyšetření, tj. jen samotné obrázky bez jména, rodného čísla nebo jiné identifikace. Souhlasím s použitím takto anonymizované dokumentace z mého vyšetření/ mého dítěte k vědeckým a publikačním účelům.
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