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Realizace:
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Fakultní nemocnice Brno (jeden z 12 Partnerů projektu)
Zahájení projektu: 1.1.2010
Ukončení projektu: 31.12.2012
Popis projektu:
Projekt „Vzdělávací síť iktových center“ řeší problematiku spolupráce a síťování iktových center (center lékařské péče pro pacienty postižené cévní mozkovou příhodou (dále jen CMP)) a vzdělávání zainteresovaných osob z řad akademických a výzkumných pracovníků a postgraduálních studentů VŠ, lékařů a výzkumných pracovníků nemocnic. Předmětem projektu je vytvoření sítě akademických a lékařských pracovišť z celé republiky, které prostřednictvím komunikačního portálu a epidemiologické databáze budou prostřednictvím pravidelných vzdělávacích seminářů a konferencí efektivně spolupracovat, předávat si zkušenosti, získávat nové poznatky v léčbě a přinášet aktuální poznatky do výzkumných a vzdělávacích programů univerzit a nemocnic.
Cíle projektu:
· Vytvoření systémové platformy pro vzdělávání lékařů, VŠ pedagogů a VŠ studentů v této oblasti prostřednictvím seminářů a konferencí.
· Vytvoření sítě iktových center, která bude koordinovat spolupráci zainteresovaných stran - VŠ, lékaři, nemocnice, farmaceutické firmy, pacientské organizace, záchranná služba.
· Vytvoření centrálního registru pacientů s CMP, jenž bude inovativní základnou pro novou formu vzdělávání cílových skupin. Hlavním cílem registru je tedy zaznamenávat a analyzovat epidemiologické a klinické informace o pacientech na území České republiky. Tyto údaje, resp. jejich analýza, budou aplikovány ve vzdělávání VŠ pedagogů, VŠ studentů a lékařů. Registr bude svým designem a strukturou sbíraných dat plně kompatibilní s evropským registrem CMP (European Stroke Database).
· Vytvoření edukačních materiálů pro partnery sítě a cílovou skupinu.
Projekt „Vzdělávací síť iktových center“ je spolufinancován
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