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Tisková zpráva, Brno 13. prosince 2012
Jak chránit děti před úrazem II
Dne 13. prosince 2012 byla na půdě Fakultní nemocnice Brno slavnostně odhalena pamětní deska, která připomíná významnou spoluúčast Evropské unie na realizaci projektu „Komplexní řešení prevence dětské úrazovosti v České republice“ z prostředků Integrovaného operačního programu.

Za řešení projektu odpovídá prof. MUDr. Petr Gál, Ph.D., MBA, přednosta Kliniky dětské chirurgie, ortopedie a traumatologie FN Brno. Lokalizace celostátního projektu právě do Brna je odvozena z dlouhodobé vedoucí pozice tohoto pracoviště v několikaletém procesu postupného zavádění registrace úrazových dat v České Republice. Od začátku řešení uběhly právě dva roky.
Během prvního roku řešení proběhlo pilotní zadávání dat o všech poraněných dětech, které musely být pro úraz hospitalizovány v některém z osmi Center dětské traumatologie. Dle předem připraveného harmonogramu byla provizorní úrazová databáze nahrazena novým komplexním Národním registrem dětských úrazů, který je v těchto dnech rovněž předáván zhotovitelem po několikaměsíčním testování do ostrého provozu. V letošním roce byl navíc projekt plně zajištěn po stránce potřebné výpočetní techniky (pracovní terminály, servery). 

V souladu s plánovaným průběhem bylo zapojeno dalších 24 nemocnic z celé ČR, které doplňují informace o pacientech hospitalizovaných pro úraz mimo traumatologická centra. Ročně je tak již zaznamenána téměř polovina všech hospitalizovaných dětí. Vznikla kompletní síť úrazové prevence, která již nadále může pracovat provázaně a systematicky. Řízení všech preventivních aktivit v ČR a jejich koordinaci převzalo nově vzniklé Centrum dětské úrazové prevence ve Fakultní nemocnici Brno a k 1. lednu 2013 bude zahájen zkušební provoz Programu prevence dětských úrazů, ve kterém se ověří funkčnost systému od sběru přes analýzu až po samotnou realizaci a uvedení opatření do praxe.

V průběhu realizace projektu (období 15. 11. 2010 – 15. 11. 2013) je očekáván pokles dětských úrazů o 5%, úmrtí dětí na úraz o 5% a počet hospitalizovaných dětí pro úraz o 5%. Ambicí je rovněž nastavit tento snižující trend do dalších let.
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