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Tisková zpráva, Brno 15. listopadu 2011
Jak chránit děti před úrazem

Dne 15. listopadu 2010 bylo na půdě Fakultní nemocnice Brno zahájeno řešení realizace projektu „Komplexní řešení prevence dětské úrazovosti v České republice“. Cílem tříletého projektu je snížit počet dětských úrazů o 5%, počet úmrtí o 5% a počet hospitalizovaných dětí pro úraz o 5% a nastavit tento snižující trend do dalších let.

S ohledem na dlouhodobou vedoucí pozici v několikaletém procesu postupného zavádění registrace úrazových dat v České Republice byl řešením projektu pověřen prof. MUDr. Petr Gál, Ph.D., MBA., přednosta Kliniky dětské chirurgie, ortopedie a traumatologie FN Brno.
V prvním roce řešení projektu proběhlo pilotní zadávání dat o všech poraněných dětech, které musely být pro úraz hospitalizovány v některém z osmi Center dětské traumatologie v ČR. Tato data jsou aktuálně uchovávána v dosavadní úrazové databázi, která bude nahrazena novým komplexním Úrazovým registrem České republiky. Ten bude v průběhu řešení tohoto projektu zařazen do systému národních registrů České republiky (podobně jako Národní onkologický registr a další).

Dále byly sestaveny seznamy aktuálně probíhajících preventivních aktivit a institucí, které se prevencí dětských úrazů zabývají. Tento seznam je nyní analyzován a jednotlivé instituce a aktivity budou zakomponovány do sítě úrazové prevence, která bude nadále pracovat provázaně a systematicky. Řízení všech preventivních aktivit v ČR a jejich koordinaci zajišťuje postupně vznikající Centrum dětské úrazové prevence ve FN Brno.

Hlavní cíl projektu – snížení dětské úrazovosti v ČR – má své opodstatnění ve skutečnosti, že úrazy ohrožují nejvíce právě věkovou skupinu 0 - 19 let, která představuje perspektivní skupinu obyvatelstva s výhledem do budoucnosti. Jakékoli omezení schopnosti, popřípadě invalidizace je nejen socio-ekonomickým problémem (omezení pracovní schopnosti, náklady na léčbu, rehabilitaci a následnou péči), ale především osobní a rodinnou tragédií. Omezení dětských úrazů je také jedním ze základních aktuálních úkolů Světové zdravotnické organizace (WHO).

Cílovou skupinou projektu jsou tedy primárně děti, které díky předkládanému programu nebudou ohroženy úrazem, nezemřou na úraz, nebudou muset strávit zbytek života v ústavní péči, nebo se nezraní natolik závažně, jak by tomu mohlo být bez realizované prevence. Sekundárními příjemci jsou pak jejich rodiče, celá společnost a dětští traumatologové. 
Název projektu: Komplexní řešení prevence dětské úrazovosti v České republice.
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