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Tisková zpráva, Brno 31. května 2011
Moderní a špičkové popáleninové centrum

Dnes byl ve Fakultní nemocnici Brno slavnostně ukončen projekt s názvem Modernizace a obnova přístrojového vybavení Popáleninového centra FN Brno. Díky tomuto projektu získala FN Brno téměř 50 miliónů korun, za něž se jí podařilo vybudovat popáleninové centrum srovnatelné s podobnými pracovišti v nejvyspělejších státech západní Evropy.
Celkem 154 přístrojů v hodnotě téměř 50 miliónů korun bylo zakoupeno díky Integrovanému operačnímu programu Evropské unie Modernizace a obnova přístrojového vybavení Popáleninového centra FN Brno, který pro revitalizaci Popáleninového centra FN Brno poskytl 42 miliónů korun. Patnácti procentní účastí, tedy více než 7,5 milióny korun, se na celkových nákladech podílela svými prostředky sama nemocnice. Projekt, který byl zahájen v červnu roku 2010 a z něhož první přístroje byly dodány již na začátku února 2011, končí k 31. květnu letošního roku.
Popáleninové centrum FN Brno je jedním ze tří center v republice a každý rok pečuje o více než 500 popálených z celého regionu, z toho o téměř dvě stovky dětí. Rozsahem poskytované péče, diagnostickými možnostmi a erudicí svého personálu se jedná o popáleninové pracoviště plně srovnatelné s podobnými centry v nejvyspělejších zemích západní Evropy. 
Z desítek přístrojů lze mezi nejvýznamnější zařadit například: dva operační stoly - 4 848 000, dvě operační lampy - víceramenné - 2 458 500 Kč, dva narkotizační přístroje Peep - 2 970 000 Kč, dva lasery k ovlivnění jizev - 693 000 Kč, lasser Doppler - průtok krve postiženou kůží - 1 754 95 Kč, dvě vyhřívací přikrývky - 960 570 Kč, přístroj na vyhřívání nebo chlazení pacienta - 340 500 Kč, dvě sprchovací lůžka - 438 740 Kč, rozmrazovač plazmy - 211 340 Kč, pojízdný mobilní rentgen s integrovaným CR - bateriový 4 500 000 Kč či ultrazvuk - 1 190 500 Kč.
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„Modernizace a obnova přístrojového vybavení Popáleninového centra FN Brno“

 je spolufinancován Evropskou unií z Evropského fondu pro regionální rozvoj.

Šance pro Váš rozvoj.
Fakultní nemocnice Brno je největším zdravotnickým zařízením na Moravě. Vznikla 1. ledna 1998 spojením tří do té doby samostatných nemocnic. V roce 2001 byla ke stávajícímu komplexu přičleněna ještě Léčebna pro dlouhodobě nemocné v Bílovicích nad Svitavou a Transfuzní odběrové středisko v Třebíči. Fakultní nemocnice Brno s více než 4 500 zaměstnanci poskytuje občanům všech věkových kategorií vysoce odbornou péči ve všech oborech medicíny. Dále složí i jako výzkumné pracoviště a výuková základna pro posluchače Masarykovy univerzity, VUT a středních zdravotnických škol.
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