Publikace Dětské oční kliniky LF MU a FN Brno v roce 2009

2009

· Atypická forma ROP a příznivý léčebný efekt fotokoagulace doplněné intravitreální aplikací Macugenu. AUTRATA, Rudolf a Kateřina ŠENKOVÁ a Marie HOLOUŠOVÁ a A. ZOBANOVÁ. Atypická forma ROP a příznivý léčebný efekt fotokoagulace doplněné intravitreální aplikací Macugenu. In 10. Vejdovského oloumoucký vědecký den, Proceedings of the Conference. Olomouc: ČOS, 2009. od s. 32.

· Atypická klinická manifestace medulloepitheliomu. AUTRATA, Rudolf a Jaroslav ŘEHŮŘEK a Zdeněk PAVLOVSKÝ a Tomáš KEPÁK a Boris HABANEC. Atypická klinická manifestace medulloepitheliomu. In Sborník XVII. výročního sjezdu České oftalmologické společnosti. Praha: ČOS, 2009. od s. 10-11. ISBN 978-80-254-5321-6.

· Atypická manifestace retinoblastomu. AUTRATA, Rudolf a Kateřina ŠENKOVÁ a Marie HOLOUŠOVÁ a Jaroslav ŘEHŮŘEK. Atypická manifestace retinoblastomu. In 10. Vejdovského oloumoucký vědecký den, Proceedings of the Conference. Olomouc: ČOS, 2009. od s. 58. ISBN 978-80-244-2256-5.

· Dětský afakický glaukom. KREJČÍŘOVÁ, Inka a Rudolf AUTRATA a Jaroslav ŘEHŮŘEK. Dětský afakický glaukom. Folia Strabologica et Neuroophthalmologica, Praha: ČSDOS, 10, 1, od s. 90-94. ISSN 1213-1032. 2009.

· Diferenciální diagnostika leukokorie u dětí. VARADYOVÁ, Barbora a Rudolf AUTRATA a Jaroslav ŘEHŮŘEK. Diferenciální diagnostika leukokorie u dětí. Folia strabologica et neuroophthalmologica, Praha: ČSDOS, 10, 1, od s. 114-114, 2 s. ISSN 1213-1032. 2009.

· Drenážní implantáty v chirurgii dětského glaukomu. KREJČÍŘOVÁ, Inka a Rudolf AUTRATA a Jaroslav ŘEHŮŘEK. Drenážní implantáty v chirurgii dětského glaukomu. Česká a slovenská oftalmologie, Praha: Česká lékařská společnost J. E. Purkyně, 65, 3, od s. 79-86, 8 s. ISSN 1211-9059. 2009.

· Efficacy and safety of paediatric excimer laser surface ablation for correction of high myopic shift after unilateral primary PC IOL implantation: long term follow-up. AUTRATA, Rudolf a Inka KREJČÍŘOVÁ a Soňa VYBÍRALOVÁ. Efficacy and safety of paediatric excimer laser surface ablation for correction of high myopic shift after unilateral primary PC IOL implantation: long term follow-up. In Abstract Book of 13th ESCRS Winter Meeting,February 2009, Roma. ESCRS. Dublin, 2009.

· Glukomové drenážní implantáty v léčbě dětského glaukomu. AUTRATA, Rudolf a Inka KREJČÍŘOVÁ a Barbora VARADYOVÁ a Jaroslav ŘEHŮŘEK. Glukomové drenážní implantáty v léčbě dětského glaukomu. Folia strabologica et neuroophthalmologica, Praha: ČSDOS, 10, 1, od s. 45-52. ISSN 1213-1032. 2009.

· Intraokulární kalcifikace v diagnostice retinoblastomu. ŘEHŮŘEK, Jaroslav a Rudolf AUTRATA. Intraokulární kalcifikace v diagnostice retinoblastomu. In Sborník XVII. výročního sjezdu České oftalmologické společnosti. Praha: ČOS, 2009. s. 89-89. ISBN 978-80-254-5321-6.

· Kombinace PTK a PRK u dětí – dlouhodobé výsledky. AUTRATA, Rudolf a Barbora VARADYOVÁ a Kateřina ŠENKOVÁ a Marie HOLOUŠOVÁ a Jaroslav ŘEHŮŘEK. Kombinace PTK a PRK u dětí – dlouhodobé výsledky. In Sborník XVII. výročního sjezdu České oftalmologické společnosti. Praha: ČOS, 2009. od s. 11-12. ISBN 978-80-254-5321-6.

· Kombinovaná fotokoagulace diodovým laserem a kryoterapie v léčbě atypických forem retinopatie nedonošených. AUTRATA, Rudolf a Kateřina ŠENKOVÁ a Marie HOLOUŠOVÁ a Jaroslav ŘEHŮŘEK. Kombinovaná fotokoagulace diodovým laserem a kryoterapie v léčbě atypických forem retinopatie nedonošených. In 10. Vejdovského oloumoucký vědecký den, Proceedings of the Conference. ČOS. Olomouc, 2009. od s. 28. ISBN 978-80-244-2256-5.

· Kombinované léčebné a refrakční operace u dětí. AUTRATA, Rudolf a Inka KREJČÍŘOVÁ a Barbora VARADYOVÁ a Jaroslav ŘEHŮŘEK. Kombinované léčebné a refrakční operace u dětí. Folia strabologica et neuroophthalmologica, Praha: ČSDOS, 10, 1, od s. 31-35, 5 s. ISSN 1213-1032. 2009.

· Kontaktní čočka versus excimer laser v léčbě anizometropické amblyopie. AUTRATA, Rudolf a Inka KREJČÍŘOVÁ a Barbora VARADYOVÁ a Jaroslav ŘEHŮŘEK. Kontaktní čočka versus excimer laser v léčbě anizometropické amblyopie. Folia strabologica et neuroophthalmologica, Praha: ČSDOS, 10, 1, od s. 36-40, 5 s. ISSN 1213-1032. 2009.

· LASEK with mitomycin C 0,01 % for high myopic anisometropia in children. AUTRATA, Rudolf a Barbora VARADYOVÁ a Inka KREJČÍŘOVÁ a Soňa VYBÍRALOVÁ. LASEK with mitomycin C 0,01 % for high myopic anisometropia in children. In Sborník XV. Výročního kongresu Slovenskej oftalmologickej spoločnosti. Žilina: SOS, 2009.

· Laserová refrakční chirurgie při vysoké myopické anisometropii s amblyopií u dětí. AUTRATA, Rudolf a Barbora VARADYOVÁ a Kateřina ŠENKOVÁ a Jaroslav ŘEHŮŘEK. Laserová refrakční chirurgie při vysoké myopické anisometropii s amblyopií u dětí. In Sborník XVII. výročního sjezdu České oftalmologické společnosti. Praha: ČOS, 2009. od s. 12-13. ISBN 978-80-254-5321-6.

· Léčba ROP fotokoagulací s intravitreální aplikací Macugenu. ŠENKOVÁ, Kateřina a Rudolf AUTRATA a Marie HOLOUŠOVÁ a A ZOBANOVÁ. Léčba ROP fotokoagulací s intravitreální aplikací Macugenu. In Sborník XVII. výročního sjezdu České oftalmologické společnosti. Praha: ČOS, 2009. od s. 107. ISBN 978-80-254-5321-6.

· Long term outcome of laser-assisted subepithelial keratectomy with mitomycin-C 0,01% for high myopic anisometropia in children. AUTRATA, Rudolf a Inka KREJČÍŘOVÁ a Soňa VYBÍRALOVÁ. Long term outcome of laser-assisted subepithelial keratectomy with mitomycin-C 0,01% for high myopic anisometropia in children. In Abstract Book of 13th ESCRS Winter Meeting,February 2009, Roma. ESCRS. Dublin, 2009. od s. p.44.

· Moebiův syndrom. VODIČKOVÁ, Kristina a Rudolf AUTRATA. Moebiův syndrom. Folia strabologica et neuroophthalmologica, Praha: ČSDOS, 10, 1, od s. 114-116. ISSN 1213-1032. 2009.

· Neuritis optica u dětí – dlouhodobé klinické sledování. VYBÍRALOVÁ, Soňa a Rudolf AUTRATA a Inka KREJČÍŘOVÁ. Neuritis optica u dětí – dlouhodobé klinické sledování. In Sborník XVII. výročního sjezdu České oftalmologické společnosti. Praha: ČOS, 2009. od s. 13-15. ISBN 978-80-254-5321-6.

· Pediatric excimer laser surface ablation for the correction of myopic shift after unilateral primary PC IOL implantation. AUTRATA, Rudolf a Barbora VARADYOVÁ a Inka KREJČÍŘOVÁ a Soňa VYBÍRALOVÁ. Pediatric excimer laser surface ablation for the correction of myopic shift after unilateral primary PC IOL implantation. In Sborník XV. Výročního kongresu Slovenskej oftalmologickej spoločnosti. SOS. Žilina, 2009.

· Retinopatie nedonošených a možnosti chirurgické léčby. AUTRATA, Rudolf a Kateřina ŠENKOVÁ a Marie HOLOUŠOVÁ a Jaroslav ŘEHŮŘEK. Retinopatie nedonošených a možnosti chirurgické léčby. Folia strabologica et neuroophthalmologica, ČSDOS, 10, 1, od s. 40-45. ISSN 1213-1032. 2009.

· Retinopatie nedonošených dětí – souborný referát. AUTRATA, Rudolf a Kateřina ŠENKOVÁ a Marie HOLOUŠOVÁ a Jaroslav ŘEHŮŘEK. Retinopatie nedonošených dětí – souborný referát. In 10. Vejdovského oloumoucký vědecký den, Proceedings of the Conference. Olomouc: ČOS, 2009. od s. 14-22.

· Srovnání kryokoagulace a fotokoagulace diodovým laserem v léčbě ROP. AUTRATA, Rudolf a Kateřina ŠENKOVÁ a Marie HOLOUŠOVÁ a Jaroslav ŘEHŮŘEK. Srovnání kryokoagulace a fotokoagulace diodovým laserem v léčbě ROP. In 10. Vejdovského oloumoucký vědecký den, Proceedings of the Conference. Olomouc: ČOS, 2009. od s. 57. ISBN 978-80-244-2256-5.

· Srovnání implantace IOL a aplikace kontaktní čočky u jednostranné vrozené katarakty. AUTRATA, Rudolf a Soňa VYBÍRALOVÁ a Barbora VARADYOVÁ a Jaroslav ŘEHŮŘEK. Srovnání implantace IOL a aplikace kontaktní čočky u jednostranné vrozené katarakty. Folia strabologica et neuroophthalmologica, Praha: ČSDOS, 10, 1, od s. 52-56, 5 s. ISSN 1213-1032. 2009.

· Trabekulektomie s peroperační aplikací mitomycinu C v léčbě dětského glaukomu. KREJČÍŘOVÁ, Inka a Rudolf AUTRATA a Barbora VARADYOVÁ a Kateřina ŠENKOVÁ. Trabekulektomie s peroperační aplikací mitomycinu C v léčbě dětského glaukomu. In Sborník XV. Výročního kongresu Slovenskej oftalmologickej spoločnosti. Žilina: SOS, 2009.

· Transpupilární fotokoagulace diodovým laserem a kryoterapie v léčbě ROP. ŠENKOVÁ, Kateřina a Rudolf AUTRATA a Marie HOLOUŠOVÁ a Jaroslav ŘEHŮŘEK. Transpupilární fotokoagulace diodovým laserem a kryoterapie v léčbě ROP. In Sborník XVII. výročního sjezdu České oftalmologické společnosti. Praha: ČOS, 2009. od s. 108. ISBN 978-80-254-5321-6.

· Vrozená esotropie- výsledky chirurgické léčby. PELLAROVÁ, Helena a Rudolf AUTRATA a Jaroslav ŘEHŮŘEK. Vrozená esotropie- výsledky chirurgické léčby. Folia strabologica et neuroophthalmologica, Praha: ČSDOS, 10, 1, od s. 104-109, 6 s. ISSN 1213-1032. 2009.

· Vzácná klinická manifestace retinoblastomu. AUTRATA, Rudolf a Jaroslav ŘEHŮŘEK a Zdeněk PAVLOVSKÝ a Tomáš KEPÁK a Boris HABANEC. Vzácná klinická manifestace retinoblastomu. In Sborník XVII. výročního sjezdu České oftalmologické společnosti. Praha: ČOS, 2009. od s. 15-16. ISBN 978-80-254-5321-6.

