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V Brně dne 21. 9. 2015
Rozhodnutí o odmítnutí žádosti dle ust. § 15 z. č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím v platném znění (dále jen „zákon“)
Fakultní nemocnice Brno obdržela dne 11. 9. 2015 žádost Mgr. et. Mgr. Jaroslava Švestky,               o poskytnutí informací vztahujících se k výběrovým řízením na obsazení pracovní pozice vedoucí Úseku pořizování investic na Odboru obchodu a marketingu s termínem zaslání životopisů 15. dubna 2015 a 30. července 2015, a to konkrétně:

1. Dokumenty (zápisy, protokoly, apod.) dokládající průběh výběrového řízení a způsob hodnocení uchazečů a samotné hodnocení uchazečů

2. Životopis vybraného uchazeče, s nímž byla uzavřena smlouva.
Fakultní nemocnice Brno jako povinný subjekt dle zákona tímto vydává 
rozhodnutí o odmítnutí žádosti

Odůvodnění: Fakultní nemocnice Brno jako povinný subjekt v prvé řadě žadatele informuje o skutečnosti, že výběrové řízení na obsazení pozice vedoucího Úseku pořizování investic na Odboru obchodu a marketingu, nebylo dosud ukončeno a tato pracovní pozice dosud nebyla obsazena.

Dále Fakultní nemocnice Brno konstatuje, že i v případě, kdy by výběrové řízení ukončeno již bylo, a byla by uzavřena pracovní smlouva s vybraným uchazečem, nebylo by možné požadované informace poskytnout, a to z dále uvedených důvodů.

Dle ust. § 3 zákona se informací rozumí jakýkoliv obsah nebo jeho část v jakékoliv podobě, zaznamenaný na jakémkoliv nosiči, zejména obsah písemného záznamu na listině, záznamu uloženého v elektronické podobě nebo záznamu zvukového, obrazového nebo audovizuálního. Co se rozumí informací rovněž ve svém rozhodnutí č. 5 As 68/2008 – 60 definoval Nejvyšší správní soud, když uvedl: „Informací ve smyslu zákona č. 106/1999 Sb. se rozumí veškerý textový (příp. i grafický) obsah listiny (protokolu o kontrole), resp. taková listina, která vznikla v rámci řádného výkonu veřejné správy, tzn. nejen v rámci pravomoci a působnosti žalovaného, ale také v průběhu takové činnosti, která je v souladu se zákonem.“ Informace, které je povinný subjekt zavázán poskytnout, jsou tedy již existující informace, které jsou v dispozici povinného subjektu v okamžiku doručení žádosti o poskytnutí informace povinnému subjektu.

Ve shora uvedeném výběrovém řízení však žádné žadatelem požadované dokumenty nebyly ani vytvořeny, tzn. že v okamžiku doručení žádosti neexistovaly. Dále je nutné uvést, že průběh výběrového řízení ve Fakultní nemocnice Brno jako státní příspěvkové organizaci zřízené rozhodnutím Ministerstva zdravotnictví ČR nepodléhá žádné zákonné úpravě. Realizace výběrového řízení je v kompetenci příslušného vedoucího zaměstnance, v tomto případě vedoucího Obchodního oddělení, který při výběru zaměstnance vychází z doložených životopisů a případně i osobních pohovorů.
Důvodem pro odmítnutí žádosti je tedy skutečnost, že požadované informace neexistují, proto není možné, aby je Fakultní nemocnice Brno jako povinný subjekt poskytla. Současně však je nutné konstatovat, že pokud by takové informace v podobě nějakých konkrétních dokumentů existovaly, nebyly by Fakultní nemocnicí Brno poskytnuty, a žádost by byla odmítnuta s odkazem na ust. § 11 zákona, neboť by se v případě takového interního dokumentu jednalo o vnitřní pokyny a personální předpisy povinného subjektu, kdy v souladu se zákonem může povinný subjekt poskytnutí informace omezit.  
Vzhledem ke shora uvedenému vztahující se k bodu č. 1. žádosti, pak nezbývá než konstatovat, že Fakultní nemocnice Brno nemůže poskytnout ani životopis vybraného uchazeče (viz bod 2. žádosti). Fakultní nemocnice však současně konstatuje, že i v případě, že by již byla uzavřena pracovní smlouva s vybraným uchazečem, nemohla by být tato informace žadateli poskytnuta, a to s odkazem na ust. § 8a zákona. Informace týkající se osobnosti, projevů osobnostní povahy, soukromí fyzické osoby a osobní údaje, za které lze bezesporu obsah životopisu považovat, poskytuje povinný subjekt jen v souladu s právními předpisy, upravujícími jejich ochranu. Tímto právním předpisem je z. č. 101/2000 Sb., o ochraně osobních údajů, který v ust. § 5 druhém odstavci uvádí, že zpracování (tedy i zpřístupňování, šíření a zveřejňování) osobních údajů je možné pouze se souhlasem subjektu.  Žádný z uchazečů, který poskytl Fakultní nemocnici Brno svůj životopis však nedal souhlas s jeho dalším zveřejňováním nad rámec účelu výběrového řízení. 

Dále Fakultní nemocnice Brno jako povinný subjekt uvádí, že i když je v zákoně č. 101/2000 Sb., o ochraně osobních údajů uvedena i vyjímka (viz ust §  5 odst. 2 písm. f), kdy je možné bez souhlasu subjetku zpracovávat osobní údaje o veřejně činné osobě, funkcionáři či zaměstnanci veřejné správy, které vypovídají o jeho veřejné anebo úřední činnost nebo o jeho funkčním nebo pracovním zařazením, není dle názoru povinného subjektu ani pod tuto výjimku poskytnutí obsahu životopisu jakéhokoliv zaměstnance možné podřadit. Takovým údajem by dle Fakultní nemocnice Brno mohl být pouze např. údaj o nejvyšším dosaženém vzdělání nebo údaj o délce praxe, na základě kterého je zaměstnanec pracovně zařazen, nikoliv však celý obsah životopisu. Tento názor Fakultní nemocnice Brno vychází rovněž i ze stanoviska Úřadu pro ochranu osobních údajů č. 1/2007, ve kterém je mj. konstatováno, že povinný subjekt, který o poskytování informací rozhoduje, musí hledat, jak v maximální možné míře naplnit zásadu ochrany soukromí a osobních údajů, tak právo na informace o činnosti státní správy a územní samosprávy.
Poučení: Proti tomuto rozhodnutí je možné podat odvolání k nadřízenému orgánu, a to ve lhůtě 15 dnů od doručení rozhodnutí. Odvolání se podává u povinného subjektu, tj. Fakultní nemocnice Brno, o odvolání rozhodne Ministerstvo zdravotnictví ČR.
MUDr. Roman Kraus, MBA
ředitel FN Brno
Vyřizuje:  Mgr. Lenka Kaňová Glajchová, vedoucí Oddělení právních věcí, tel.  532 232 708 
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Fakultní nemocnice Brno je státní  příspěvková organizace zřízená rozhodnutím Ministerstva zdravotnictví. Nemá zákonnou povinnost zápisu do obchodního rejstříku, je zapsána do živnostenského rejstříku vedeného Živnostenským úřadem města Brna.
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