PIJÁK (5)
Pan Piják se živí jako řidič. Dnes je tomu právě 3 x deset let co jezdí s malou Avií pro jednu firmu a dosud bez nehod. Má však jednu velkou chybu: moc mu chutná pivo, i když pak usedá do auta a řídí. I dnes se staví Na Růžku a dává si od rána již pátou láhev piva. Jeho kuráž pak roste. Jedu lépe a lépe, jsem dobrý, ta trocha piva, to nic není, myslí si pan Piják a jede. Přidá plyn a ještě a ještě, šlape na pedál plynu jako o život. Prásk! Velká rána, neví vůbec jak se to stalo, druhé auto smetl z cesty. Nebyl v právu, byla to jeho chyba. Malé auto měl nechat jet a on udělá chybu. Kroutí hlavou, jak je to možné, jak se mu to jen mohlo stát? On je přece dobrý! To není možné? 

Fouká, fouká ale copak to? Á, pan řidič pil! A ne málo! Platí 3 x deset tisíc a nemá už ani body. A tak dnes končí, nesmí už řídit.

Kontrolní otázky:

(Pokud neumíš odpovědět slovně, vyhledej odpovědi na otázky v textu.)
Jaké povolání má pan Piják?

S jakým autem jezdí?

Co rád pije?

Řídí auto i když pil alkohol?

Kde se zastavil na pivo?

Kolik piv vypil?

Co se stalo?

Jaké následky má nehoda pro něj?

Kontrolní otázky a odpovědi:

Jaké povolání má pan Piják? / řidič 

S jakým autem jezdí? / malá Avie

Co rád pije? / pivo

Řídí auto i když pil alkohol? / ano 

Kde se zastavil na pivo? / Na Růžku

Kolik toho vypil? / pět piv

Co se stalo? / druhé auto smetl z cesty a nebyl v právu, jeho chyba. Malé auto měl nechat jet 
Jaké následky má nehoda pro něj? / Platí 3 x deset tisíc a nemá už ani body. A končí, nesmí už řídit.

HRA (5)
Pan Vala čeká na ženu. Dnes hrají v sedm hru, kterou mají moc rádi. Vstup je plný lidí, už je čas, brzy bude sedm. Jeho žena to sem má kousek od dcery. 

Dcera mívá v úterý dlouhý den v práci. Její muž dělá na směny. A tak žena pana Valy hlídá každé úterý vnuka. Aleš má pět let. Dnes hraje hru, dal deku přes tyč, má loutky a hraje s nimi pro svou babi. Jeho máma už je na cestě z práce domů. Ale sedí v autě a čeká a čeká. Před sebou i za sebou má plno aut. Je tu velká zácpa. Stojí u mostu, před ním je velká díra a málo místa, kudy se dá jet dál. Rádio v autě právě hlásí sedm hodin. Už měla být dávno doma, ví, že její máma chtěla jít s tátou na hru. Ach jo, to je smůla, myslí si. Ale pozor, má nápad! 

Je pátek večer. Někdo zvoní u dveří. Aleš vítá babi a dědu u nich doma: „Dobrý večer, pan Vala s chotí, V.I.P., máte místo v lóži.“, a vede je dál. Máma i táta již sedí v první řadě a smějí se na ně. Aleš má opět danou deku přes tyč, loutky, auta a uvedl novou hru „Díra u mostu“. Hraje pěkně, všem se líbí jeho hra a moc se smějí. Byl to dobrý nápad. Teď je čeká maso s rýží a salát, dort a ovoce – chutná jim.

Kontrolní otázky:

Kdo kde je v sedm hodin?

Který den má dcera pana Valy dlouhý den v práci?

Proč není máma Aleše doma v sedm hodin?

Čím jela máma z práce domů?

Jaký nápad měla máma Aleše?

Ve které řadě sedí máma?

Jaký název má nová hra?

Který den hrál Aleš novou hru?

Kontrolní otázky a odpovědi:

Kdo a kde je v úterý v sedm hodin? / Pan Vala u vstupu, jeho žena u dcery, Aleš doma, máma Aleše v autě u mostu

Který den má dcera pana Valy dlouhý den v práci? / úterý

Proč není máma Aleše doma v sedm hodin? / Stojí v zácpě aut

Čím jela máma z práce domů? / autem

Jaký nápad měla máma Aleše? / aby Aleš hrál všem hru

Ve které řadě sedí máma a táta? / v první řadě

Jaký název má nová hra? / „Díra u mostu“

Kdy hrál Aleš tuto novou hru? / v pátek večer

VÝLET I. (5)

Je brzy ráno, Adam ještě leží, ale máma, táta a malá Jana již jsou dávno na nohou. Táta dává mámě tisíc korun (1000 Kč) na stůl a pak jde ven. Máma doma balí věci a jídlo na cestu. Na stole je plno jídla: ovoce, řízky, chleba, buchty, pití – batoh bude plný.  

Jana se moc těší a dává svoje věci na cestu do auta. Její Míša už sedí a čeká.  Jana mu říká kam jedou: „Míšo ty nevíš? No přece na výlet na velký hrad u Brna. Má devět věží, kdo myslí, že je to lež, má tam běžet. Hádej jaké má jméno …“ („Na Veveří devět věží, kdo nevěří, ať tam běží.“) 

Táta chystá na dvoře auto na cestu, lije vodu na mytí oken do auta, pak kouká na kolo a měří tlak v něm.

Adam už nespí, je tu a zívá. Adam je větší a starší než jeho sestra Jana. Moc rád ji zlobí. Dává jí Míšu pryč a Jana proto pláče. Táta to musí řešit, kárá syna, že to nesmí Janě dělat a hladí Janu po hlavě. Adam sebou bere míč a ještě knihu pro Janu. Máma zavře dveře domu, klíč udělá cvak a už se může jet. 

Máma a Jana sedí vzadu, Adam měří metr a půl a tak už může sedět v autě vedle táty, který řídí. Adam má mapu na klíně a říká kudy jedou a kterou cestou se musí dát dál. V mapě se vyzná dobře a je na to hrdý, táta ho chválí. Máma čte Janě z knihy, Jana je ráda.

Prásk! Co to? Auto stojí u kraje a táta ve vestě kouká, co se stalo. Je to jasné, kolo má díru, musí je měnit.

Otec tahá hever a kolo z kufru auta. Adam zatím leží v trávě, nemá zájem, kouše trávu. Jana trhá kvítí a plete z něho věnec, máma se kochá, je tu pěkný kraj.

Děti se vlečou do kopce k hradu. Adam nese batoh a má v něm míč. Táta zase nese jídlo. Na zdi je ceník, nápis hlásá: Dnes velká sleva! - vstup rodin stojí jen tři sta korun. Máma už kouká vraty na dvůr hradu, těší se, již dávno chtěla tento hrad vidět. Otec stojí u okna, kde se platí, jejda a nemá čím, hledá a hledá, má jen pár mincí, to je na vstup do hradu málo! Tisíc korun stále leží doma na stole. Škoda, nedá se nic dělat, do hradu se dnes nejde. Tak jdou kolem hradu dolů k vodě a jedou kousek lodí. Je pěkně teplo, sluní se a jí. Na louce pak hrají s míčem zápas, Adam s mámou a táta s Janou. Máma je dobrá, snaží se, ale gól nedá, trefí tyčku. Janu hra baví, kope, ale také těsně vedle brány, jen Adam a táta dali každý gól. Zápas končí, obě děti, táta i máma jsou samý úsměv, je to jedna : jedna.

Cestou se staví u obory. Tady Adam fotí černou zvěř, Janě se líbí velký jelen. Večer jedou domů, výlet byl pěkný, moc se všem líbil.

Kontrolní otázky: 

Kdo rád a často zlobí Janu?

Jaké jméno má bratr Jany?

Kdo chystal jídlo?

Jaké jídlo měli s sebou na výlet?

Kde zůstalo 1000 Kč?

Kdo měnil prasklé kolo?

Co dělala máma, když otec měnil kolo?

Co dělali, když neměli peníze na vstup do hradu?

Kolik gólů padlo a kdo je dal?

Jaké zvíře se líbilo Janě?

Kontrolní otázky a odpovědi:

Kdo rád a často zlobí Janu? / starší bratr. 

Jaké jméno má bratr Jany? / Adam

Kdo chystá jídlo? / máma

Jaké jídlo mají s sebou na výlet? / ovoce, řízky, chleba, buchty, pití

Kde zůstalo 1000 Kč? / doma na stole

Kdo měnil prasklé kolo? / táta

Co dělá máma, když otec mění kolo? / máma se kochá, je tu pěkný kraj 

Co dělali, když neměli peníze na vstup do hradu? / jdou kolem hradu dolů k vodě a jedou kousek lodí. … na louce se sluní a jí. Na louce hrají s míčem … u obory fotí zvěř

Kolik gólů padlo a kdo je dal? / dva; Adam a táta

Jaké zvíře se líbilo Janě? / jelen

NÁKUP S AFÁZIÍ NENÍ LEHKÝ (6)

Pan Černý má afázii již pár let, neumí ještě dobře mluvit. Dnes má za úkol koupit deset dkg salámu v Tescu. Stojí a čeká, až na něj přijde řada. Jeho žena čeká s ním. Pan Černý už je na řadě, paní za pultem se ho právě ptá: „Prosím, co byste si přál, pane?“ Pan Černý se snaží říct, co by chtěl. Moc se mu to nedaří, nemůže najít vhodná slova, mluví váhavě a pomalu. Zarazí se u čísla, má s nimi vždy potíže. Zkouší to stále znovu a znovu, pomáhá si - počítá prsty: „jedna - dvě - tři - ne, dva - náct, ne jedna dvě, dvou kila ne“, nejde mu to, neví, váhá, opět se to snaží říct … V řadě za ním roste neklid, lidé si začnou šeptat, ruch sílí. Čekají už moc dlouho, vůbec se jim to nelíbí. Nikdo nemá čas, všichni jsou samý spěch. Pan Černý už ví, že se všichni zlobí na něj a chtějí své zboží. Trémou se mu ještě více nedaří říci to číslo. Paní za pultem naléhá, obrací se na paní Černou, ale ta trvá na tom, že salám kupuje její muž. A tak paní za pultem zakoulí zle očima a říká: „Dobře ČEKÁM!“ a bůh ví, že si myslí, ženská jedna, takhle nechá trápit svého muže! Vzduch by se dal krájet a tak pan Černý řekne „čtyři – cet - deka“ a ukazuje na salám za sklem. Paní za pultem vezme velký balík salámu. Pan Černý vidí, že mu váží moc a chce to říct, ale nejde to. Jeho žena mu šeptá: „Nechej to být, jdeme,“ vezme salám a odvádí muže od pultu. Pan Černý ještě stačí říci díky a snaží se o úsměv na omluvu všem, kteří tak dlouho čekali. 

Kontrolní otázky: 

Jaký úkol měl pan Černý?

Kde byl nakupovat?

Co měl koupit?

Kolik dkg měl koupit?

Co se mu nedařilo?

Kdo všechno čekal až nakoupí?

Kontrolní otázky a odpovědi: 

Jaký úkol měl pan Černý? / nakoupit

Kde byl nakupovat? / v Tescu

Co měl koupit? / salám

Kolik dkg měl koupit? / 10 dkg

Co se mu nedařilo? / říct co chce koupit 

Kdo všechno čekal až nakoupí? / jeho žena, prodavačka, lidé ve frontě za ním

TA CO SI ŠLA HLADIT MALÝ VLÁČEK (6)

Krásný májový den, květy akátů voní, právě dnes jsou Míle dva roky a jeden měsíc. Bydlí v domě na stráni u lesa. Její máma doma vaří, ale Míla si ráda hraje venku za domem, tak ji hlídá Karel, bratr její mámy. Posadí Mílu na malou židli a „lítá“ s ní, to se Míle moc líbí, letí tam a ještě tam a nahoru a dolů, a ještě. Oba se smějí. Má Mílu moc rád. Ví, že chce všude být a všechno vidět, nebojí se, skáče, leze a běhá jako vítr, říká jí šikula. Karel teď musí něco dělat, bude rýt záhon. Míla si bude hrát opodál, lije vodu do dírky v zemi a čeká, jestli vyleze myška. Její bratr Slávek to tak taky dělá. Míla slyší houkání a už se dívá, kdy uvidí vláček, který jezdí údolím do Brna. Strýc ji bere do náručí, aby lépe viděla a mávají spolu lidem ve vlaku. Ale ti je asi nevidí, jsou moc daleko, do údolí je to víc než tisíc metrů. Vlak ještě jednou zahouká. Je to paráda, vzhůru se valí bohatá oblaka dýmu a páry, pomalu splynou s okolím. Vlak se jim ztratí za lesem. Slávek má vláček ze dřeva. Ten se jí moc líbí, ráda si ho hladí. Vlak v údolí je také malý. Je to k němu daleko, přes lán obilí, po stráni dolů a přes potok. 

Strýc jde po své práci a Míla hledá myšku u dírky, nekouká už náhodou ven? Ne. Tak dál čeká, ale stále se nic neděje. Ptá se strýce: „Máma?“ „Máma vaří oběd,“ odpoví Karel a ryje dál velký záhon. Míla jde za mámou, napije se a jde zase ven. Má nápad, malou dírou v plotě pro slípky vyleze ven a už peláší přes lán obilí, bude si moci hladit svůj vláček.

Míla čeká a hraje si. Na kolej dává větší klacík

a hledá druhý, to budou závory, vláček tu bude stát. Kytku už má také.  

Vlak píská, prudce brzdí, kola kvílí! Vlak už  

stojí, lidé se ptají, co se stalo. Strojvůdce je venku, dívá se pod kola mašiny a dál pod vlak. Hledá se velmi malé dítě, co viděl na koleji. Každý z vlaku hledá kolem, dole u potoka, i pod náspem, ale nikde nic. Strojvůdce hledá dál, někde tu přece musí být. „A tady jsi,“ usměje se na Mílu, která se krčí ve velkém keři v poli pod náspem. „Tys mi ale dala.“ Bere ji do náručí a je moc rád, že ji vidí celou. Míla tiše kouká, co se děje. Má obří bouli na čele, je samý šmír a šrám. Její svetr má velikou díru. A lidé z vlaku dítě znají: „To je Míla, co bydlí támhle nahoře na stráni u lesa.“ Strojvůdce musí jet dál s vlakem a  tak dítě bere jiný muž od dráhy do náručí a nese je domů.

Strýc Karel si všiml, že vlak nějak dlouho stál v údolí, to bylo divné. Máma volá na oběd. „Kde je Míla?“ Karel: „No já myslel, že šla za tebou?“ „Ne, jen se napila a šla zpět ven, ale to už je dlouho.“ Mají strach, hledají, volají, zámek dobře drží bránu i poklop na studni, Míla nikde není! 

Náhle u brány stojí muž od dráhy, drží Mílu v náručí a směje se na oba: „Nic jí není.“ Řekl jim, co se asi stalo a že to přesně nikdo neví: „Míla si byla hladit vláček.“ Pak ji viděl ne jen jeden lékař a všichni se shodli, že jí nic není, boule i šrámy brzy zmizí. Všem spadl kámen za srdce. Od té doby znala Mílu celá ves: To je ta, co si šla hladit vláček! 

Kontrolní otázky:

Kdy se to stalo?

Kde bydlí Míla?

Jak si s ní strýc hraje?

Jak si hraje Míla sama?

Kdo Mílu hlídal?

Kudy šla Míla k vlaku do údolí?

Kdo ji hledal?

Kdo a kde ji našel?

Co se jí stalo?

Kontrolní otázky a odpovědi:

Kdy se to stalo? / Byl krásný májový den, květy akátů voněly, Míle byly právě dva roky a jeden měsíc.

Kde bydlí Míla? / Bydlí v domě na stráni u lesa.

Kdo Mílu hlídal? / strýc (bratr její mámy)

Jak si s ní strýc hraje? / Posadí Mílu na malou židli a „lítá“ s ní, to se Míle moc líbí, letí tam a ještě tam a nahoru a dolů, a ještě.

Jak si hraje Míla sama? / lije vodu do dírky v zemi a čeká, jestli vyleze myška

Kudy šla Míla k vlaku do údolí? / malou dírou v plotě pro slípky vyleze ven a už peláší přes lán obilí, po stráni dolů a přes potok

Kdo všechno ji hledal? / Strojvůdce, lidé z vlaku, máma a strýc Karel

Kdo a kde ji našel? / Strojvůdce, pod náspem ve velkém keři v poli

Co se Míle stalo? / Má obří bouli na čele, je samý šmír a šrám. Její svetr má velikou díru.

Vzpomínky z války(11)

Psal se rok 1944. V Medlánkách byli Němci a v Zamilovaném hájku Rusové. Náš dům byl uprostřed palby a tak jsme museli utéct do Lhotky k babičce. Lhotka byla vzdálená od Brna asi 18 km. Byli mi tehdy tři roky. Tatínek vzal mě, maminku a kolo a vydali jsme se pěšky k babičce. Cestou jsme narazili na rumunské vojáky, kteří nám kolo zabavili. Naštěstí tatínek uměl pár slov francouzsky a domluvil se s velitelem a kolo mu vrátili. U babičky byla také teta Marinka s dvěma dětmi, tak jsem si měl s kým hrát. 

Protože Lhotka byla nedaleko Kuřimi, kde byla továrna na letecké motory, docházelo často k náletům amerických a anglických letadel. Když byl poplach, všichni se utíkali schovat do sklepa. Babička a ostatní staré ženy držely růženec a drmolily modlitbu „Zdrávas Maria matko Boží ...“, což se u nás evangelíků, jak růženec tak modlitba k Paně Marii, nepoužívá.  

Krátce po válce mě vzala babička do kostela. Jakmile se ozvala modlitba „Zdrávas Maria ...“, začal jsem křičet, že bude nálet a táhl jsem babičku z kostela ven.

Kontrolní otázky:

Ve kterém roce se to stalo?

Odkud a kam odešli?

Kolik mu bylo roků?

Kdo jim chtěl sebrat kolo?

Kdo byl ještě u babičky?

Kam se schovávali při náletu?

Co se dělo ve sklepě při náletu?

Proč utekl z kostela?

Kontrolní otázky a odpovědi:

Ve kterém roce se to stalo? / v roce 1944

Odkud a kam odešli? / z Brna do Lhotky

Kolik mu bylo roků? / tři roky

Kdo jim chtěl sebrat kolo? / rumunští vojáci

Kdo byl ještě u babičky? / teta se dvěma dětmi

Kam se schovávali při náletu? / do sklepa

Co se dělo ve sklepě při náletu? / staré ženy se modlily růženec, zapamatoval si modlitbu „Zdrávas Maria …“

Proč utekl z kostela? / dostal strach, že bude nálet
