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Příloha k Informovanému souhlasu s vyšetřením výpočetní tomografií (CT)

Vážený pane, vážená paní

V rámci zdravotnické péče jste byl/byla ( Vaše dítě/ Váš svěřenec ) Vašim lékařem odeslán/a k vyšetření výpočetní tomografií (dále jen CT) na našem pracovišti. Následující dokument slouží k tomu, aby jste měl/a možnost se blíže seznámit s touto vyšetřovací metodou a byl/a o ní informován v míře, která je pro provedení vyšetření nezbytně nutná.

Účel, povaha, předpokládaný prospěch, následky a možná rizika:

CT je moderní zobrazovací metoda využívající rentgenové (RTG) záření, které je do určité míry pro organismus zatěžující a její použití je třeba důkladně zvážit Při vyšetření se používá ionizujícího RTG záření v běžných schválených diagnostických dávkách. Radiační zátěž tohoto vyšetření odpovídá průměrně dávce kolem 1 – 10 mSv, což odpovídá míře radiace, kterou jedinec obdrží z běžných přírodních zdrojů za dobu 0,5 – 4,5 roku života. 

Ionizující záření působí negativně především na tkáně, ve kterých dochází ve výrazné míře k dělení buněk. To jsou zejména kostní dřeň, kůže, střevní výstelka, pohlavní žlázy, oční čočka atd. Ve vysokých dávkách může dojít k takzvané Nemoci z ozáření, která se projevuje poruchou tvorby krevních buněk, střevními potížemi až porušení stěny střeva či neuropsychickým postižením. Dávky způsobující tuto nemoc však nejsou při zdravotnických vyšetřeních dosahovány. 

Ionizující záření je spojeno s rizikem rozvoje genetických mutací a vzniku nádorových onemocnění. Pravděpodobnost takového postižení je nízká, ale stoupá se vzrůstající dávkou, kterou pacient za život obdrží. 

Děti jsou vůči působení ionizujícího záření 2-4x citlivější a to v závislosti na věku pacienta. Riziko mutací z ionizujícího záření je významné pro nenarozený plod a to zejména v první polovině těhotenství.

Při vyšetřeních jsou dodržovány zásady radiační hygieny, které vedou k minimalizaci rizika z ozáření a tím k optimální ochraně pacientů.

Při vyšetření s kontrastní látkou je nutné zavést nitrožilní kanylu. Rizika spojená se zavedením žilní kanyly zahrnují krvácení ze vpichu a hematom v místě vpichu. Riziko infekce či vzduchové embolie je při dodržení bezpečných pracovních postupů nízké.

Kontrastní látka:

Některá vyšetření na CT vyžadují nitrožilní podání kontrastní látky (k.l.) pro zvýšení kontrastu zobrazených tkání, nebo vyšetření cév. Kontrastní látky používané při CT vyšetření obsahují jód.

Při podání kontrastní látky hrozí riziko alergoidní reakce, která vzniká nezávisle na množství podané látky a její příčina není známa. Může probíhat jako mírná reakce s výskytem vyrážky, nevolnosti či dechových obtíží. V případě závažné reakce může dojít až k rozvoji anafylaktického šoku, který i při veškeré zavedené léčbě může vést až ke smrti pacienta. 

Dále hrozí riziko chemotoxické reakce, tzn. ovlivnění určitého orgánu, tato reakce je úměrná množství podané kontrastní látky. Touto reakcí je ohrožen pacient v nestabilním klinickém stavu. Projevuje se pocitem horka, nevolností, zvracením. Ovlivňuje zejména močový systém (nefrotoxicita) či srdce (kardiotoxicita). 

Pozdní reakce na podání k.l. se vyvíjí 3-48 hodin po podání kontrastní látky. Většinou jde o kožní projevy – kopřivka (urtika).

Pro eliminaci rizika alergické reakce, je nutné sdělit informace o alergiích pacienta, zejména na jodové preparáty!

U alergických pacientů je nutná předchozí příprava pacienta, kterou zajistí odesílající lékař, u rizikových pacientů dále zajistí dohled lékaře ARO.  

Kontraindikace podání kontrastní látky: závažná alergická reakce po předchozím podání jodové kontrastní látky, těžké funkční poruchy ledvin a jater, thyreotoxikóza, mnohočetný myelom, těhotenství, kojení (nutno přerušit  na24 hodin), vyšetření a léčba radioaktivními izotopy jódu

Alternativa vyšetření CT:

Záleží na typu vyšetření. U kojenců je alternativou MR mozku, nebo vyšetření ultrazvukem, u starších pouze MR mozku. Vyšetření břicha, hrudníku, kloubů, končetin, krku, páteře lze provést jak na MR, tak na ultrazvuku, nebo prostým RTG snímkem. 

Možná omezení v obvyklém způsobu života a v pracovní schopnosti po poskytnutí příslušných zdravotních služeb a případné změny zdravotní způsobilosti:

Krom reakcí na k.l. (popsány výše) nejsou omezení žádná. Po podání k.l. by měl pacient po dobu 48 hod dodržovat zvýšený pitný režim. 

Údaje o léčebném režimu a preventivních opatřeních, která jsou vhodná, a o poskytnutí dalších zdravotních služeb:

Na CT se vždy předpokládá podání k.l., přesto proto by pacient měl:

- Přijít na vyšetření alespoň 4-5 hod. lačný. 

- Při vyšetření břicha je nutné aby pacient přišel alespoň o hodinu dříve než je objednáno samotné vyšetření, protože bude popíjet kontrastní látku nejméně hodinu, až po vypití teprve následuje samotné vyšetření. 

- Pokud berete nějaké léky, můžete si je před vyšetřením vzít. 

Dva dny před vyšetřením břicha je vhodné upravit jídelníček na stravu lehkou a nenadýmavou. Čtyři hodiny před vyšetřením nejíst vůbec.

Kdy nesmí být vyšetření provedeno:

Relativní kontraindikací je těhotenství (pokud není pacientka ohrožená na životě).

Pokud je pacient alergický na kontrastní látku, lze vyšetření provést nativně.
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