Pediatrie II - základy patologie, nejčastější onemocnění

Klasifikace

Známky zdravého novorozence- stejný rozsah vědomostí jako propedeutika + postnatální adaptace novorozence (přestavba fetálního oběhu a první vdech) 

Klasifikace novorozenců /znaky somatické zralosti/- stejný rozsah vědomostí jako propedeutika+ objasnit fetopatii a postmaturitu
Morfologické a funkční zvláštnosti předčasně narozených dětí- stejný rozsah vědomostí jako propedeutika + nejčastější problémy nezralých novorozenců(RDS, infekce, cirkulační nestabilita)
Neurologie


Základní neurologické vyšetření novorozence - primární reflexy – (hledací, sací, polykací, úchopový, zornice, Moro úleková reakce) – nemusí znát provokované reakce jako trakci, polohové reakce, atd.

Žloutenky

Žloutenky novorozenců včetně diferenciální diagnostiky a prevence – definice fysiologické žloutenky, mechanismus odbourávání bilirubinu, riziko hyperbilirubinemie, Rh a ABO inkompatibilta, prevence Rh- inkompatibility, intrauterinní a výměnná transfůze-pouze důvod a základní princip, nikoli provedení, terapie - pouze vyjmenovat (fototerapie, albumin, phenobarbital, uvolnění smolky)

Resuscitace

Práce pediatra na porodním sále a novorozeneckém oddělení- stejný rozsah vědomostí jako propedeutika
Apgar skóre a resuscitace novorozenců- stejný rozsah vědomostí jako propedeutika
Porodní poranění novorozence- rizika vedoucí k traumatizmu –(protrahovaný porod, kefalopelvický nepoměr, kleště, nezralost, abnormální polohy plodu + KP, VEX ), měkké tkáně(odlišit caput succedaneum a kefalhematom), poranění nervů(plexus brachialis, pareza bránice, n.facialis), fraktury, vnitřní (mozkové krvácení)

Novorozenecký asfyktický syndrom – odlišit pojmy jako hypoxie, hypoxemie, asfyxie. Příčiny asfyxie – intrauterinní hypoxie, porodní či poporodní asfyxie. Syndrom –neuropatologie, mozkový edém, intrakraniální krvácení, hypoxicko- ischemická encefalopatie, křeče, apatie,excitabilita.
