

INFEKCE VIREM HEPATITIDY A  – informace pro dárce krve

V Jihomoravském kraji došlo v uplynulých dnech k dalšímu zhoršení epidemiologické situace ve výskytu infekční žloutenky. Navzdory veškerým opatřením se nákaza dále šíří mezilidským kontaktem - při nedodržení zásad hygieny rukou, prostřednictvím společně užívaných WC a podobně. Aktivity letního období mohou přispět k dalšímu šíření nákazy (cestování, tábory, festivaly apod.). 

Každý týden přibývá kolem 10 nových případů. Ke dni 15. 7. 2016 bylo na Jižní Moravě hlášeno již 107 potvrzených případů (oproti předchozím rokům je to počet více než pětinásobný). Nejvíce nakažených je ve věkové skupině 24 - 35 let. Dalších několik desítek osob je v současné době pod lékařským dohledem pro podezření z nákazy. Protiepidemická opatření se zatím úspěšně uplatnila u téměř 400 osob, u nichž se podařilo vzniku onemocnění včas zabránit.

 Infekční žloutenka (virová hepatitida typu A) – základní informace
Jedná se o akutní virové onemocnění, postihující jaterní tkáň, infekce se šíří fekálně-orální cestou. Virus vniká do těla ústy, z těla je vylučován stolicí, a to ještě před propuknutím onemocnění. První příznaky onemocnění se objevují obvykle po 14 až 50 dnech od nákazy (tj. od průniku viru do organismu). Onemocnění začíná náhle, s těmito příznaky: 

zvýšená teplota, bolesti svalů a kloubů 

nevolnost, nechutenství, zvracení

zežloutnutí očního bělma, žluté zabarvení kůže - odtud název „žloutenka“; nemocný může mít tmavší moč a světlou stolici (tyto typické příznaky však nemusí být přítomny vždy)

Diagnózu stanoví lékař na základě celkového vyšetření a krevních testů. Nemocný je izolován na specializovaném infekčním oddělení.
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Vážení dárci, o příznacích infekce virem hepatitidy A, které se objeví v době 50 dnů po darování je nutno informovat zařízení transfuzní služby (samovyloučení). 
V případě kontaktu s nemocným, který trpí hepatitidou A, je nutné odběr krve odložit na dobu 50 dnů.

