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Příloha k Informovanému souhlasu


porodem do vody se rozumí takový průběh závěrečné fáze porodu, kdy se hlavička novorozence i celé jeho tělo porodí pod úrovní vodní hladiny. Porod do vody představuje alternativu ke standardně vedenému vaginálnímu porodu.
Porod do vody je možný pouze na základě výslovného přání rodičky a po zhodnocení individuálních rizik spojených s porodem do vody. Možnost vedení porodu do vody stanoví porodník po přijetí rodičky k porodu, jakmile zhodnotí její celkový tělesný stav, provede porodnické vyšetření a zhodnotí záznam srdeční akce plodu provedený na kardiotokografu. 
V průběhu porodu je možné využít pobytu ve vodě i opakovaně. Při vlastním porodu je přítomen porodník. Dojde-li v kterékoliv fázi porodu k neočekávaným komplikacím, je nutno okamžitě pobyt ve vodě ukončit a uposlechnout doporučení odborného personálu. Po dokončení porodu plodu se již další poporodní průběh neliší od standardně vedeného porodu. 
Tento způsob porodu je považován za bezpečný, jedná-li se o zcela normální průběh těhotenství a porodu. Pozitivním efektem pro rodičku u takto vedeného porodu je úleva při bolesti i možnost měnit polohu těla v průběhu porodu. Výhodou je i méně častý nástřih hráze (epiziotomie). 
Možné komplikace

U novorozence může dojít k vdechnutí plodové vody s nutností odsátí dýchacích cest, eventuálně s intubací – zavedení kanyly do průdušnice, nebo k infekčním komplikacím stejně jako při každém porodu, aniž by to bylo způsobeno samotným porodem do vody.   
Alternativa 
Standardně vedený vaginální porod.
Naše stručná informace jistě nemůže být vyčerpávající. Ptejte se proto, prosím, svého ošetřujícího lékaře či porodní asistentky na všechno, co Vás ve vztahu k porodu zajímá.
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