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Naše zn.:  2016/17150/FNBRNO– Kr/Ka 
Vaše zn.: -

V Brně dne  8. 2. 2016
Rozhodnutí o odmítnutí části žádosti dle ust. § 15 z. č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím v platném znění (dále jen „zákon“)
Fakultní nemocnice Brno obdržela dne 1. 2. 2016 prostřednictvím e-mailové zprávy žádost o poskytnutí následujících informací: 
1. Existuje povinnost ošetřujícího lékaře v případě, že bude mít podezření, že pacient, který byl přivezen v doprovodu policie ČR, byl vystaven násilí nebo jinému špatnému zacházení ze strany policie, informovat o této skutečnosti příslušný orgán (GIBS, státní zastupitelství)?
2. V případě takového podezření, dotáže se lékař pacienta, zda byl vystaven špatnému  zacházení ze strany policie?
3. Bude v takovém případě ošetřující lékař pořizovat fotodokumentaci zranění?
4. Uvede v takovém případě ošetřující lékař policejní násilí jako možný původ zranění do lékařské správy (např. v případě modřin nebo oděrů, jež tvarem odpovídají policejním obuškům)? Bude tak postupovat i v případě, že pacient se výslovně na špatné zacházení policie nestěžoval, resp. uváděl jiný původ zranění?

Fakultní nemocnice Brno jako povinný subjekt dle zákona tímto vydává 
rozhodnutí o odmítnutí části žádosti

Odůvodnění: Fakultní nemocnice Brno jako povinný subjekt shora uvedenou žádost o poskytnutí informací v bodech 2. až 4. odmítá s odkazem na ust. § 2 zákona, dle kterého se povinnost poskytovat informace netýká dotazů na názory, budoucí rozhodnutí a vytváření nových informací. 
Žadatelka ve své žádosti požaduje sdělení informací, které se vztahují k poskytování zdravotních služeb v situacích, které teprve mohou nastat, současně se dotazuje na budoucí možné postupy ošetřujících lékařů. Vzhledem k tomu, že se tedy jedná o informace, které se vztahují k budoucím rozhodnutím v postupu povinného subjektu, byla tato žádost ze shora uvedeného důvodu odmítnuta.

Fakultní nemocnice Brno jako povinný subjekt současně žadateleku informuje o skutečnosti, že v rámci své činnosti se řídí platnými právními předpisy, tedy při poskytování zdravotních služeb zejm. z.č. 372/2011 Sb., o zdravotních službách v platném znění, který rovněž stanovuje povinnosti jak poskytovale zdravotních služeb, tak i povinnosti zdravotnických pracovníků
Poučení: Proti tomuto rozhodnutí je možné podat odvolání k nadřízenému orgánu, a to ve lhůtě 15 dnů od doručení rozhodnutí. Odvolání se podává u povinného subjektu, tj. Fakultní nemocnice Brno, o odvolání rozhodne Ministerstvo zdravotnictví ČR.
MUDr. Roman Kraus, MBA
ředitel FN Brno
Vyřizuje:  Mgr. Lenka Kaňová Glajchová, vedoucí Oddělení právních věcí, tel.  532 232 708 
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Fakultní nemocnice Brno je státní  příspěvková organizace zřízená rozhodnutím Ministerstva zdravotnictví. Nemá zákonnou povinnost zápisu do obchodního rejstříku, je zapsána do živnostenského rejstříku vedeného Živnostenským úřadem města Brna.
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